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Сучасний етап розвитку системи освіти України характеризується, з одного 

боку, формуванням державно-національної її спрямованості, а з іншого – 
інтеграцією у світовий освітній простір. Ці процеси супроводжуються створенням 
нової парадигми освіти, спрямованої на розвиток творчої особистості, на 
забезпечення умов для розкриття її здібностей, для самореалізації. Пріоритетами 
вітчизняної системи освіти визначаються максимальний розвиток і реалізація 
кожної особистості як громадянина України, здатність навчатися впродовж життя. 
При цьому ідеалом виховання виступає різнобічно та гармонійно розвинена, 
національно свідома, високоосвічена, життєво компетентна, творча особистість, 
здатна до саморозвитку, самовдосконалення, самовиховання. 

Відтак нині найголовніше завдання суспільства та закладів освіти – не 
підкоряти, а вчити особистість саморозвитку, самоудосконаленню, 
самовихованню, вмінню бути собою, завжди і у всьому, робити свій свідомий 
вибір.  

Самовиховання – систематична і цілеспрямована діяльність особистості, яка 
успішно здійснюється за певних умов. Передусім воно потребує від людини знання 
самої себе, вміння оцінювати власні позитивні й негативні риси. Удосконалювати 
себе людина починає тоді, коли у неї виникає бажання поліпшити власні якості. 
Досліджені такі мотиви самовиховання: вимоги суспільної моралі; домагання 
школяра на визнання колективу; бажання не програти змагання; критика і 
самокритика; привабливий приклад поведінки і діяльності інших людей [1]. Щоб 
збагатити учнів відповідними знаннями і вміннями, педагоги проводять цикл бесід 
про психічну діяльність людини, свідомість, волю, почуття, характер, мотиви 
поведінки, інтереси, здібності, потреби, темперамент, а також розкривають 
сутність самовиховання, методи і прийоми роботи над собою [2, с.222]. 

Можна визначити такі основні завдання самовиховання: визначення свого 
ідеалу особи, формулювання й конкретизація мети, цілей самовиховання; 
підвищення рівня свого мислення, свідомості та інтелекту; перетворення основних 
життєво-важливих знань в глибокі переконання, які стануть базою досконалішого 
світогляду і направляючою силою майбутньої поведінки; вдосконалення 
повсякденної поведінки; зміцнення волі і піднесення відчуттів; розвиток власного 
тіла [1]. 

Успішність процесу самовиховання значною мірою залежить від рівня 
розвитку колективу взагалі. У згуртованому колективі, де панує здорова 
громадська думка, атмосфера доброзичливості, розвинута взаємовимогливість, 
самовиховання відбувається, як правило, успішно. 
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Самовиховання потребує уміння керувати собою, досягати поставленої мети, 
не занепадати духом від невдач, тривалих вольових зусиль. Тому слід залучати 
школярів до різних видів діяльності, які передбачають зібраність, організованість, 
відповідальність. Долаючи труднощі, вони загартовують волю, доводять розпочату 
справу до кінця і таким чином переконуються, що навіть невеликі успіхи роблять 
їх сильнішими. Підвищує ефективність процесу самовиховання ідеал, до якого 
прагне учень. Спостереження переконують, що до самовиховання байдужі 
переважно ті, хто не має життєвої мети, ідеалу.  

Для керування процесом самовиховання дітей молодшого шкільного віку 
необхідно знати закономірності цього процесу, що дозволяє визначити глибинні 
зв’язки й залежності процесу самовиховання, з'ясувати, при яких умовах 
самоудосконалення виявиться найбільш ефективним. 

У першу чергу, самовиховання учня вимагає систематичної і цілеспрямованої 
діяльності, постійної роботи над собою. Якими б хорошими і правильними не були 
думки і бажання у нього, але без правильно організованої педагогом праці над 
самоудосконаленням, йому не обійтися. 

Друга закономірність полягає в тому, що успіх самовиховання залежить від 
рівня свідомості й вихованості дитини. Дії вихованої дитини будуть більш 
цілеспрямованими, адже вона швидше зрозуміє важливість самовиховання. Тому 
чим краще організоване самовиховання школярів, тим більше уваги вчителі 
звертають на розвиток їх інтелекту, тим швидше вони  активізують сам процес 
самовиховання.  

Третя закономірність пов'язана з ерудованістю учня. Чим більш  він 
ерудований, тим вище рівень його психологічних та педагогічних знань, тим 
ефективнішою буде робота над удосконаленням власної психіки. 

Четверта закономірність – залежність успіху самовиховання від цільових 
установок й від сформованості уявлень про ідеал дитини. Метою самовиховання є 
наближення до рівня деякої реальної особи, яку учень представляє як ідеал. 
Необхідна чітка мета, бо без  неї немає ефективної діяльності [1]. 

П'яту закономірність можна сформулювати так: не можна чекати швидких 
результатів від самовиховання. Помітні, реальні наслідки будуть не через декілька 
днів або тижнів, а після багатьох місяців, року або декількох років наполегливої 
роботи над собою. 

Шоста закономірність говорить про те, що від цілеспрямованості школяра 
залежить успіх самовиховання. Яку б мету не поставила перед собою дитина, 
маловірогідний успіх у того, хто не уміє наполегливо досягати поставленої цілі.  

Таким чином, самовиховання – це систематична і цілеспрямована діяльність 
особистості. Тому, що ефективне виховання – процес різнобічний і вихованець у 
ньому є активним суб’єктом самовдосконалення. Саме тому, школяр з об’єкта 
виховного процесу повинен перетворитися на суб’єкт організації власної 
життєдіяльності. У процесі виховання формуються внутрішні передумови 
самовиховання: установки, ідеали, а також воля, за допомогою якої здійснюється 
управління собою. Відомі педагоги і психологи вважали, що основне завдання 
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вчителя – навчити дітей самостійно здобувати знання і розвивати здатність до 
самовиховання. 
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Прагнення України приєднатись до європейської спільноти сприяє 

поступовому формуванню міжнародних підходів та стандартів у всіх сферах 
діяльності суспільства, зокрема у сфері надання спеціальних послуг. Одним із 
виявів такої тенденції є повільне, але невпинне просування ідеї надання освітніх 
послуг дітям з порушеннями психофізичного розвитку, чи як зараз прийнято 
називати, з особливими потребами, створення всіх необхідних умов для реалізації 
права на професійну освіту. У зв’язку з цим останнім часом набуває все більшої 
популярності  інклюзивне навчання дітей з особливими потребами , активно 
відбуваються процеси їхнього зближення із загальним соціумом, розробляється 
методика професійної підготовки, тому інклюзивне навчання є перспективним 
завданням сучасної  освіти. 

У нашій державі створено чітку диференційовану систему спеціальних 
навчально-виховних закладів, для кожної із категорій дітей, що мають ті чи інші 
особливості психофізичного розвитку. Водночас, одним із перспективних напрямів 
реформування спеціальної освіти цих категорій дітей є інклюзивне навчання в 
загальноосвітніх закладах. 

Інклюзивне навчання - це комплексний процес забезпечення рівного доступу 
до якісної освіти дітям із особливими освітніми потребами шляхом організації їх 
навчання у загальноосвітніх навчальних закладах на основі застосування 
особистісно орієнтованих методів навчання, з урахуванням індивідуальних 
особливостей навчально-пізнавальної діяльності таких дітей.  
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